

# 南京邮电大学

## 南京邮电大学与美国纽约理工学院合作举办 计算机科学与技术专业本科教育项目 2017 年度自评报告

### 一、办学基本情况

本项目自 2014 年开始招生，目前 2014 级、2015 级、2016 级、2017 级在校生人数分别为 116、116、116、118，共 466 人在读；2017 级 2 名未报到学生中 1 人已经申请出国本科学习、1 人申请保留入学资格一年。本项目学生累计共获得国家级及以上奖励 63 人次、省级奖励 8 人次、校级奖励 364 人次，其中 2014 级该项目学生全国大学生英语四级一次性通过率近 100%。

### 二、教学运行管理

本项目融合双方优势资源，运行状况良好，构建中美双方联合办公、共同管理的管理体系。

#### 1、培养方案的制定、执行与调整

本项目培养方案紧紧围绕培养目标，由中美双方共同制定。课程开设兼顾合作双方的特色与优势。中方和美方按学期制安排教师授课。定期根据培养方案的实施情况，做出微调和修订。

#### 2、课程资源和教学内容

前三年引进外方承担的课程为 24 门，占全部课程门数的 36.9%，其中，由外籍教师全英文授课的专业课程为 15 门，占所有专业课程的 51.7%。外方课程资源和教学内容的引进促进了我校计算机科学与技术专业双语课程教学改革。

#### 3、引进外方优秀的师资

中美双方共同制定标准，严格评聘程序。2017年度，承担本项目基础课程以及专业课程的外籍教师共有21人，其中17人为博士，4人为硕士。

#### 4、先进的技术设备

拥有先进的教学配套设施，免费无线网络覆盖教学楼，师生均可以直接访问中美双方的图书馆资源和教学资源；采用PeopleSoft、Blackboard等网上师生交流平台，电子化发布学习任务和提交作业，实现绿色环保化教学；引入MATLAB数学软件；教室配备灵活组合型课桌椅以及先进的多媒体设备；建立远程多媒体教室，实现了南京和纽约校区间课堂互通；为学生配备独立的计算机实验室；设立专门的英文写作指导中心。

#### 5、多样化的课堂教学模式

实行小班化教育模式，个性化的交流，采用任务型教学、作品展示等互动式、启发式、研讨式教学模式，注重培养学生信息搜集及整合能力、创新性思维能力以及动手实践能力。

#### 6、实验与实践教学

为了增强学生的实际操作能力和动手能力，中方积极对外联系了各类的实习基地，至今共建立了包括江苏中天科技股份有限公司等在内的12个实习基地，每年接待实习学生数百人。每年利用寒暑假以学院组队和学生分散实践相结合的方式安排全体同学参加社会实践活动。

#### 7、丰富多彩的第二课堂

学院探索出一套适合中外合作办学项目特点的第二课堂育人体系，搭建了以“创新、自由开放、爱国”的育人理念为主旨，以大学生社团、创新实践活动、特色文化展示等形式为依托的第二课堂平台，使学生在丰富多彩的实践活动中开拓视野，增长知识，培养能力，陶冶情操，促进其全面发展，并为丰富校园文化做出积极贡献。

#### 8、考试考核的方式方法与管理

美方期末以考试或提交报告的方式来评估学生对知识的掌握程度。学生每门课的最终成绩根据平时出勤率、课堂参与度、作业、小组报告、期中考试以及期末考试来综合考量，期中和期末考试成绩所占比重不得大于50%。

中方基础课程如数学类课程和大学英语类课程的考试方式也逐步与美方并轨，强化学生学习过程，继续深化教学改革。

### 三、教学质量监控

- 1、完善现有各项规章制度建设
- 2、构建多样化信息收集模块系统
  - (1) 学院领导的常规教学检查和课堂巡视。
  - (2) 校、院两级的领导听课、督导检查。
  - (3) 与任课教师、学生座谈会。
  - (4) 学生测评。
- 3、坚持定期召开中美方院长协调会议制度
- 4、实施中方学院领导约谈制度
- 5、召开中美合作办学项目师生座谈会，了解教学情况
- 6、建立了学生干部查课团，大一至大三年级交叉检查课堂出勤情况
- 7、建立了“大四年级课堂出勤综合治理制度”：授课教师每周汇报课堂出勤情况，教学秘书汇总每个学生出勤情况，学院院务会集体讨论缺勤严重学生的处理决定。

### 四、财务管理状况

本项目财务管理规范严格，收费项目和收费标准均经江苏省物价局核定批准，按学年以人民币收取费用，并在招生简章中向考生及社会公布。

本项目所收费用，由我校财务处统一收取，使用财政部门统一印制的收费票据。我校财务处按照学校及上级部门的要求，在我校财务账户设立专项，统一办理收支业务。坚持办学公益性原则，学费及上级拨款全部用于本项目教育教学活动和办学条件的改善。

### 五、社会评价情况的内容

本项目积极引进先进教学方法与理念，社会声誉度好、评价高。问卷调查显示：学生及家长对我校的办学环境、课程设置、教学模式、管理方式等的满意度均高达99%以上。学生所实习实践的用人单位对学生的满意度较高。

### 六、“质量工程”建设

2017 年，本项目成为第二批江苏省中外合作办学高水平示范性建设工程项目获批建设，得到了省内同行和教育主管部门的高度认可。

## 七、教学质量评估

本项目不仅定期接受教育部中外合作办学项目教学评估，还定期接受教育部本科审核性教学评估。同时，学校评估中心对项目实施监控，海外教育学院也成立了督导委员会，每学年向学校评估中心汇报教学质量保障和自评工作。合作方也成立了专门的教学质量保障体系，对教学质量进行监控和评估。

## 八、办学特色及努力方向

(一) 本项目在办学过程中形成了如下特色：

- 1、依托南京邮电大学优势学科专业，办学实力强、社会声誉好。
- 2、拥有稳定和充足的外籍教师队伍。
- 3、建立了专门的学院，探索了一种较为完善高效的管理机制。

(二) 努力方向：

- 1、进一步增强师资队伍；
- 2、努力向校内外发挥该项目的辐射作用。

